



Közmeghallgatás 2018

Nem sokan jöttek el a tavaly év végi közmeghallgatásra, ráadásul a képviselők közül is hárman lebetegedtek, így családias, ugyanakkor jó hangulatú légkörben zajlott az esemény a faluházban.

Ahogy azt már megszokhattuk, legelőször a rendőrség beszámolóját hallgathatták meg a jelenlévők. A Balatonfüredi Rendőrkapitányságtól Kovács Kriszta címzetes rendőr őrnagy számolt be Lovas közbiztonságáról. *-Lovas település közbiztonsági helyzete 2018. évben jónak mondható. Összesen 6 esetben indult nyomozás bűncselekmény elkövetése miatt, melyek megoszlása a következő volt: 2 magánlaksértés, 1 személyes adattal visszaélés, 1 rongálás, 2 lopás (nyaralóba ajtófeszítés módszerével, valamint lopás körbekevert telekről). Ez az adat 2017. évben a következő volt: összesen 4 esetben indult nyomozás, az alábbiak szerint: 1 csalás, 1 zaklatás, 1 lopás, 1 foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetés. A közlekedési bűncselekmények száma 2017-ben és 2018-ban is 2 volt. A közlekedésbiztonsági helyzet is jónak mondható. 2017. évben: 2 ittas járművezetés volt. 2018.*



évben: 1 közúti közlekedési baleset gondatlan okozása és 1 ittas járművezetés volt. A Rendőrség köszöni a helyi polgárőr szervezet vezetőjének Szűcs József úrnak a munkáját. Nagyon sokat segítettek nemcsak a helyi, hanem az illetékességi területen lezajlott nagyobb rendezvények lebonyolításában is.

A rendőrségi beszámoló után Ferenczy Gáborné polgármester tekintett vissza a 2018-as esztendőre, mely sikeres volt. Büszkén említette, hogy Lovas, a Balaton-felvidék egyik ékszerdoboz, attól függetlenül, hogy nincsen tópartjuk, strandjuk, mégis sokan felkeresik a rendezett, nyugalmas árasztó községet. Az elmúlt évek során több nagy fejlesztés is megvalósult, ráadásul a rendezvények is sokrétűek voltak, melyek tovább öregbítették a település hírnevét. *-A beruházásaink komfortosabbá, szebbé tették Lovast. Sikerült a*

Kövestetői utakat martszfaltpal leburkolni, melyre már nagy igény volt az ott élők körében. Több helyen is napelemez lámpákat helyeztünk ki, ezt tovább kívánjuk folytatni, mert ez a jövő útja. A Savanyúkút évek óta nagy szívfájdalma az állandó lakosoknak és nyaralótulajdonosoknak. Mint ismeretes, ez évekkel ezelőtt elfertőződött, tönkrement, részben sikerült most helyreállítanunk. A vizsgálatok azonban tovább folytatódnak, eddig több mint 1 millió forintba került a településnek. Célunk, hogy ismételten iható legyen a Savanyúkút vize. Pályázati pénzből a játszótérre sikerült árnyékolókat kihelyezni, hogy ezzel is gyermekbarátabbá tegyük azt, illetve a Malomvölgy utcában egy kis parkhelyet alakítottunk ki. Itt köszönetemet szeretném fejezni ki Polgárdy Imrének, a Megyei Közgyűlés elnökének, aki végig támogatta és se-

gítette a pályázatot, illetve Fabacsovics Zoltánnak, a megyei főépítésznek, aki szakmai munkájával hozzájárult a beruházáshoz, mely Lovas tekintetében igen nagy jelentőségű, hiszen az önkormányzat, szerény, de racionálisan gazdálkodó költségvetéssel bír.

A település első embere örömmel újságolta még, hogy a nagy esőzések miatt a Benke úton kialakult kaotikus állapotot önerőből sikerült elhárítani. Ugyanakkor a Kishegyi útra vis maior pályázatot adtak be, bíznak annak sikerességében, mert az ott élőknek mindennapos problémát jelent a közlekedés. Évek óta húzódo problémának tettek a végére pontot azzal, hogy a falunapok előtt a lovas akadálypályán felújították a tribünt, így a bírák a különféle lovasversenyeken méltó körülmények között tudnak dolgozni. Hamarosan a Balaton Fejlesztési Tanácshoz benyújtanak egy pályázatot, amelynek pozitív elbírálása esetén, a régi temetőt kőkerítéssel tudják szebbé tenni. A polgármester beszámolója után néhány lakossági kérdés merült fel az utcák állapotáról, a sebességtúllépésről a faluban.

Szendi Péter

Húsz évig volt a lovasi polgárőrség vezetője Szűcs József

Húsz évig irányította a helyi polgárőrséget Szűcs József, de tavaly decemberben az elnökségi ülésen lemondott. A váltás saját döntése volt, korára és elfoglaltságára való tekintettel. Az új vezetésnek sikereket, és megújulni tudást kíván a továbbiakban.

– 1997-ben költöztünk Veszprémből Lovasra. Ekkor több polgárőrség is alakult a környéken, és úgy gondoltam, hogy én is szeretnék tenni valamit a településért, ezért megalakítottuk a helyi civil szervezetet. Épp a napokban került a kezembe, hogy 1998 őszén kaptam egy köszönőlevelet az akkori almádi rendőrkapitánytól, hogy megalakult Lovason a polgárőrség. Hivatalosan bejegyezve azonban 2004 áprilisától vagyunk – kezdi a beszélgetést Szűcs József, miközben egy korábbi Napló cikket mutat, mely az alakulásokról íródott.

Szívesen tekint vissza az elmúlt húsz évre, ugyanakkor nagyon nehéz volt megszervezni, hogy az emberek szabadidejüket feláldozva, tegyenek a községért, a köz ügyeiért.

A szervezet munkájára mindig számíthatott az önkormányzat a különféle eseményeken. Ilyen volt például a falunapok, a Lovasi esték, illetve a nemzeti ünnepeken való részvétel. József büszke arra, hogy évről-évre csökken a bűnesetek száma a településen, és ez nyilvánvaló betudható annak, hogy aktívan működik a polgárőrség. Mindig is jó kapcsolatot tartottak a rendőrséggel, kezdetben



az almádi körzethez tartoztak, most pedig a füredihez.

Az elmúlt évek során több fejlesztést is maguk mögött tudhatnak. Vásároltak kerékpárokat, egyenruhákat, olyat is, melyet télen is tudnak használni. Drónt is vettek, üzemeltetésével kapcsol-

latban jelenleg is gyűjtik a tapasztalatokat a célszerű használatához. – Sok ténnyező közrejátszott abban, hogy én decemberben lemondtam. Úgy érzem, hogy most jött el az idő, hogy a fiataloknak átadjam a stafétát. Természetesen, ha kívánják, hasznos tanácsimmal továbbra is ellátom a szervezetet, de már nem igazán szeretnék a polgárőrség életében közreműködni – fejezte be a beszélgetést Szűcs József, aki elmondta, hogy megnőtt az elmúlt évben a támogatási összeg. A növekedésbe belejátszott az is, hogy többen támogatni szeretnék az önkormányzatot a település bekamerázása érdekében, ez mások tapasztalata alapján növeli a közbiztonságot.

Szendi Péter

Vannak olyan adakozó kedvű embertársink, akik önzetlenül másoknak akarnak örömet szerezni. Karácsony előtt felkeresett Tóth Péter lovasi autószervíz tulajdonos, hogy felajánl egy új, nagy értékű mobiltelefon készüléket, egy lovasi fiatalnak, aki igazán méltó az ajándékra. Ezt örömmel adtuk tovább Volford-Hull Zita alpolgármester asszonnyal egy ilyen személynek. A felajánló példa értéket képvisel és köszönet illeti.



Ferenczy Gáborné
polgármester

Rendelkezés az adó 1+1 %-áról

Az idei esztendőben is rendelkezhetünk jövedelemadónk egy részéről. 1%-át valamelyik egyháznak, másik 1%-át pedig egy civil szervezetnek ajánlhatjuk fel.

Lovas Jövőjéért Egyesület – Adószám: 19384878-1-19
Nagy Gyula Művészeti Alapítvány – Adószám: 19380575-2-19
Lovas Egyesület – Adószám: 18933967-1-19
Lovasi Polgárőr Egyesület - Adószám: 18936757-1-19
Magyar Katolikus Egyház - Technikai száma: 0011
Magyar Református Egyház - Technikai száma: 0066

HIRDESSEN A LOVAS HÍREKBEN!

1/8 oldal 600 Ft 1/4 oldal 1100 Ft
1/2 oldal 2000 Ft egész oldal 4000 Ft

Információ:

Lovas Teleház – Tel.: 06/87-575-083
Lovas Önkormányzat – Tel.: 06/87- 447-694

Lovasi Hírek

A LOVASI ÖNKORMÁNYZAT HÍRLEVELE

Felelős kiadó: Lovas Község Önkormányzata

Felelős szerkesztő: Szendi Péter

ISSN 2061-0793

Lapzárta: minden hónap 20-ig. A megjelent cikkek nem feltétlenül egyeznek meg a kiadó véleményével.

Tel.: 06 30 530 3466 | E-mail: szendipeti@gmail.com

Nyomtatás: OOk-Press Kft. 8200 Veszprém, Pápai u. 37/A

www.ookpress.hu

A Balaton Riviéra arcai: Legnagyobb kincsünk

Különleges látnivalóival a Balaton-felvidéki Nemzeti Park a mi legnagyobb kincsünk. Izgalmasan sokszínű Lovas, Alsóörs, Felsőörs, Paloznak és Csopak környéke, ebből következően sokféle élőhely alakult itt ki számos védett, ritka növényvel és állattal. Ez a geológiai sokféleség a turisztikai kínálatunk alapja, ettől vagyunk különlegesek.

A sziklák, barlangok, források, patakok, erdők-mezők bejárására különösen alkalmasak a nyaralási szezonon kívüli, őszi, tavaszi, sőt a téli időszakok. Ajánlott szakvezetéssel megismerni a táj értékeit. A csopaki székhelyű Nemzeti Park idén is több mint 110 programot tervez, ennek jelentős része vezetett túra.

–*Jól megfér a turizmus a Nemzeti Parkkal* – erősíti meg Puskás Zoltán, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park igazgatója kérdésünkre. – Évről-évre többen keresik fel a látogatóhelyeinket, azonban optimálisan kezelhető mérethez. Tavaly 450 ezer látogatót regisztráltunk, ami egyértelmű siker és a programjaink, erdei iskoláink népszerűségét jelzi.

Jelenleg ezzel párhuzamosan rekord számú, 18 nyertes uniós pályázat megvalósításán is

dolgozik a Nemzeti Park munkaközössége. Összességében 5 milliárd forint értékű beruházásról van szó, amelynek zajlanak a közbeszerzési pályázatait, illetve van, ahol már az építkezés is elkezdődött – tudtuk meg Puskás Zoltántól.

– *Legnagyobb beruházásunk a Kis-Balatonnál zajlik jelenleg: korszerű látogatóközpontot alakítunk ki, ami hiánypótlónak nevezhető, hiszen sok érdeklődőt vonz a Fekete István népszerű ifjúsági regényéből, a Tüskésvárból is ismert ottani élővilág, továbbá a Diás-sziget. Túl vagyunk a régészeti feltárásokon, az első kapavágás megtörtént, már betonozzák az alapot. Környezetbe simuló, zöldtetős, átjárható, mindkét oldalról üveggel nyitott látogató központot építünk mozi teremmel, minden korosztály számára játszótérrel. Egyben logisztikai bázis lesz ez az épület a legkülönfélébb túrákhoz például a Diás-szigetre, vagy kenutúrához – részletezi az igazgató. – A nyertes pályázati helyszínek közül hozzánk legközelebb a balatonfüredi Lóczy-barlang látogatóközpont áll, amely szintén a kor követelményeinek megfelelően lesz kialakítva a környék geológiai bemutatására. Megújulnak továbbá a Tihanyi Levendula Ház programjai, illetve külső környezete. Fűszernövénykertet,*



Puskás Zoltán, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park igazgatója: - Jól megfér a turizmus a Nemzeti Parkkal

(Fotó: Korbély Barnabás)

udvart alakítunk ki körülötte játszótéri elemekkel, fotósarkokkal. Aki a Balaton Riviérán nyaral, nagy valószínűséggel fel fogja keresni a Tihanyi-félszigetet is, s ha már kijön a Levendula Házhoz, megnézi az ürgéket is a Belső-tónál, – a gyerekeknek óriási élmény, – továbbá parkunk jelképes állatát, a legelésző szürkemaráhát. Azt szoktuk mondani, hogy a nemzeti park fűnyírói a szürkemaráhák

és a bivalyok, jelenleg 800 darab az állományszámuk, Csopakon a Kerekedi-öbölben is láthatók a bicikli út mellett.

Puskás Zoltán kiemelte, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park egyik jelentős érdeme többek között, hogy visszahozta a köztudatba a környék emblematikus növényét, a levendulát, a Tihanyi-félsziget őslévendulásának a kitisztításával, megújításával. A tihanyi levendula szedd-magad akció olyan nemzetközi eseménnyé vált, ami 20-30 ezer turistát vonz egy hét alatt. Hatása Lovason is egyértelmű, hiszen vendégház és pincészet is viseli ennek az illatos lila növénynek a nevét. Arról nem is beszélve, hogy a környékbeli kiskertekben, utak mentén is egyre több levendula bokor illatozik.

A Nemzeti Park egyik feladata éppen az, hogy példát mutasson környezetalakításból és környezet megóvásából, szabályozva a civilizált dialógust a természettel, ami mindenképpen embert próbáló feladat. Az, hogy tudunk-e élni a jövő lehetőségeivel, nagyban függ attól, hogy miként viszonyulunk a környék vizeire, erdeihez és élővilágához – akár itteni lakosként, akár turistaként.

Bartuc Gabriella

A Lovas Jövőjéért Egyesület 2018-ban

Ismételten eljött az előző év mérlegelésének és az új évi teendők felmérésének ideje. Ha egy mondatban kellene értékelnem az elmúlt évet, akkor annyit mondanék, hogy „Nagyon büszke vagyok az Egyesület munkájára és a rendezvényeinkre”. Ez a büszkeségem abból fakad, hogy tudom, szinte csak egy maroknyian vagyunk, de mégis elköteleztettek, hogy időt szakítsunk a mindennapi rohanás és teendők mellett arra, hogy ne a magunk javára, hanem az általunk tisztelt és szeretett falunk érdekében és felvirágoztatásában vállaljunk apró, de nem csekély szerepet. A 2018-as évben is mint eddig mindig, figyeltünk arra, hogy aktív szerepet vállaljunk a közösségi programok

szervezésében, létrehozásában és lebonyolításában. Tavaly is megrendeztük a gyermekfarsangot, a húsvéti játszóházat, a tök faragást, de emellett volt még rajzpályázat, társasjáték délután, karácsonyi kézműves délután. Mindezek felül tagjaink és önkénteseink az előző évekhez hasonlóan, jelentősen hozzájárultak az önkormányzat által szervezett rendezvények – Lovasi Napok, szüreti fesztivál, mikulás és karácsonyi ünnepség – színvonalához. Egyesületünk továbbra is kizárólag önkéntes alapon, a falu egész lakosságának szervez rendezvényeket és végez önkéntes tevékenységet.

2019-es céljaink között szerepel, hogy a többi lovasi Egyesülettel karöltve, kö-

zös programokkal tovább színesítsük a falunk életét és gazdagítsuk lakóit.

Köszönetünket szeretnénk még kifejezni anyagi és erkölcsi támogatóinknak. Továbbra is igyekezni fogunk hasznos célokra felhasználni a támogatásukat.

Honlapunkon tájékozódhatnak egyesületünk és programjaink felől: www.lovas-je.info.

Adószámunk:

19384878-1-19

Bankszámlaszámunk:

K & H Bank

10401220-50515753-55781009.

Vellai János
elnök

Lovas Polgárőrség Egyesület 2018. évi beszámolója

Az alaprendeltetésünknek megfelelően a 2018. évben is sikerült a falu rendezvényeinek zavartalanosságát biztosítani, hozzájárulni a bűnesetek számának mérsékléséhez. Pályázatokról, támogatásokról: Az önkormányzat a 2018. évre 50 ezer forintot biztosított szervezetünknek, ez 20 ezer forinttal több, mint a korábbi években volt. Tudom, ez nem az én érdemem, de a falu így működik. A pénzt köszönöm az egyesület nevében. Valószínű ezt az összeget fogjuk az idei évben is a könyvelési költségekre költeni. Az egyéb pályázati lehetőségeket kihasználva, kétszer is 107 ezer 500 forinthez jutottunk. Vásároltunk különböző lámpákat, és ruházatot a tagjainknak, hogy a különböző időjárási viszonyok között is formaruhában teljesítsék feladatukat, ha úgy szükséges.

A drón üzemeltetésével kapcsolatban jelenleg is gyűjtjük a tapasztalatokat a célszerű használatához. Az adó 1 százaléka a tavalyi évben 54.336 forint volt, amit

én reálisnak gondolok. Támogatóink létszáma és a támogatás összege az elmúlt évhez képest növekedett, tehát akik ismernek minket, azok továbbra is bíznak bennünk, de új területekről is vannak megbízásaink. A támogatás növekedésébe belejátszott, hogy támogatni szeretnék az önkormányzatot, a település kamerázása érdekében, amik mások tapasztalata alapján növeli a közbiztonságot.

Felettes szervezetünk által rendezett mindenfajta továbbképzésen és megmozduláson igyekeztünk részt venni. A rendőrséghez való kapcsolódásunk, a Balatonfüredi Rendőrkapitánysághoz tartozásunk nem vált a falu kárára. A munkakapcsolatunk a rendőrökkel és a kapitánysággal jó. Együttműködünk a körzeti megbízottal, akinek jó a hozzáállása, és igényli a közös munkát. A régió polgárőrségeivel a kapcsolatunk jó, bár a szervezettség a térségben sokkal kisebb, mint az almádi térségben volt. Nagyon sok az olyan település,

ahol megszűnt a polgárőrség, ami a civiltörvénnyel is összefüggésben lehet. Polgárőreink munkájukat felelősségteljesen végzik.

A munkamegosztás alapját továbbra is a bevált felosztásos módszer képezi. A külterületeken élő tagjaink segítségével szinte állandó a felügyelet a külső területeken is. Ma 16 fő a tagságunk, ebből 14 fő rendelkezik az új típusú igazolvánnyal, vannak tagjaink, akik az igazolványt nem csináltatták meg, de továbbra is segítik a munkánkat. Új tagok felvétele elől nem zárkozunk el, hiszen munka van bőven, felvétel is van folyamatban. Természeti kár esetén átlagosan 8-10 fő mozgósítható az igénybevételi időszak és a helyzet függvényében. Működésünk a ránk vonatkozó törvényeknek megfelelően történik. Biztosítással rendelkezünk, hivatalos könyvelő végzi könyvelésünket. A biztosítás a továbbiakban megoldódott, a megyei szövetség a teljes megyét egyben biztosítja.

A különböző jellegű szolgálatokban eltöltött idő a múlt évihez hasonlóan alakult, bár annál kicsivel több, mivel a rendőrök sokat voltak egyéb rendőrségi elfoglaltságon, távol a településünktől, így a biztonságunk érdekében többet voltunk kint. A rendőrséggel közösen 46 órát, önállóan 3022 órát töltöttünk a köz érdekében.

Az elmúlt évben is megtartottuk a már hagyományosnak számító, ismétlődő életmentő foglalkozást, melyen sajnos a lakók továbbra sem érezték szükségesnek a részvételt. Az előadótól kaptunk lehetőséget egy nyár eleji, bővebb előadás megtartására. Ez már az új vezetőség dolga lesz, én a december 14-i ülésen lemondtam, és a teljes vezetés változott. Új elnök: Simon Róbert, helyettese: Sárdi Máté, elnökségi tag: Kovács Károly. Kívánok az új vezetésnek sikereket, és megújulni tudást a továbbiakban. A váltás saját döntésem volt, koromra és elfoglaltságomra való tekintettel.

Szűcs József
elnök

Ismét színvonalas előadások lesznek januártól Lovason

Január közepétől, március elejéig, a már megszokott, színvonalas előadássorozatok lesznek a településen. Az elmúlt években hatalmas érdeklődés kísérte a Lovasi estétet, remélhetőleg most sem lesz ez másképp.

Január 23-án Dr. Gelencsér András levegőkémikus, egyetemi tanár, a globális éghaj-

latváltozásról tart előadást, mely napjainkban népszerű téma, sokszor kerül a média érdeklődésének középpontjába. Megtalálták az összeküvés elméletek is, meghatározó politikai szereplők és érdekcsoportok pedig még a létezését is kétségbe vonják. Az éghajlatváltozás nem a jövő, hanem már a közelmúlt

és a jelen, és a nemcsak az északi sarkvidéken, hanem nálunk Magyarországon is.

Február elején, Dr. Hajdu Zsannett biológus és gyógynövénykutató, a gyógynövények hagyományos és modern alkalmazásairól folytatja a népszerű előadássorozatot. Még hallgató korában önálló kutatóút szer-

vezett két társával Bolíviába, ahol két évig élt, andoki és amazóniai indiánok között. Egy amazóniai faluban végzett egy gyógynövénykutatást, amiből a diplomamunkáját is szerezte. Tizenkét éve rendszeresen tart előadásokat minden korosztály számára, 2015-ben Nemzeti Kiválóság Díjat kapott, tud-

↪ mányos és tudománykom-munikációs munkája elismeréséért.

Február közepén Dr. Freund Tamás akadémikus, egyetemi tanár, a művészetek által gazdagított belső világ szerepéről, a kreatív gondolkodó képesség kialakulásában tart előadást. – *Legelőször a tanulási és memória folyamatokban szerepet játszó idegsejt hálózatok működése kerül bemutatásra. Az agyi hullámtevékenység keletkezése, szerepe az emléknymok beégetésében, és ennek szabályozása olyan pályák által, amelyek érzelmekről, motivációról, azaz belső világunkról szállítanak impulzusokat. Az előadás második részében az információ-robbanás következményeiről lesz szó, a tanulásra, a belső világra, érzelemgazdagságunk alakulására gyakorolt hatásairól, illetve ebből következően társadalmi fejlődésünk egy-két zsákutcájáról, a biológiai evolúcióból vett analógiák alapján* – folytatja a Lovasi

esték ismertetését Ferenczy Gáborné polgármester, aki elmondta, hogy idén is törekedtek arra, hogy népszerű előadókat hívjanak meg.

Az előadássorozat március elején zárul, Dr. Kondorosi Éva Balzan-díjas akadémikussal. A 21. század számos kihívás elé állítja az emberiséget. A Föld lakosságának robbanásszerű növekedése a mezőgazdasági termelés rendkívüli fokozását igényli, amelyet a meglévő területeken kell elérni, a klímaváltozást figyelembe véve és a legkevésbé károsítva a környezetet. Kérdés, hogy mit tehetünk, hogyan védhetjük meg Földünk egészséget, hogyan táplálhatunk rövidesen 9 milliárd embert és óvhatjuk meg az emberiséget a fertőző baktériumoktól és gombáktól? Ezekre a kérdésekre próbál az előadás válaszokat adni a szimbiotikus nitrogénkötésből kiindulva, a tudományterület legújabb eredményei alapján.

Szendi Péter

Hasznos orvosi tanácsok a télre

Itt a tél, az új év, az új influenzajárvány, vagy legalábbis közelít. Aki megkapta a védőoltást, nyugodtabban várhatja, mert nagy valószínűséggel védett lesz. Aki még nem kapta meg, még kérheti, még időben vagyunk, az oltás védő hatása ugyanis körülbelül két hét alatt alakul ki.

Most is vannak persze influenzaszerű vírusos megbetegedések, főleg közösségben, óvodában, iskolában. Fejfájás, torokfájás, láz, orrfolyás jellemzi ezeket, gyógyszer ellene nincs, meg kell adni az esélyt a szervezetnek, hogy leküzdje a kórokozót, ezért a lázat sem kell 38 fok alatt csillapítani. Pihenni kell, sok folyadékot fogyasztani (2-2,5 liter naponta), lehet nagy adag C-vitamint bevenni, orvoshoz csak akkor kell



fordulni, ha a láz még 4-5 nap után sem csillapodik. Gyakori a heveny tünetek után pár hétig is eltartó köhögés, erre a gyógyszerárban vény nélkül kapható köptetők jók.

Ha elindult az igazi járvány, legjobb, ha kerülnék a tömeget, aki megteheti, inkább maradjon otthon. Újabb adatok szerint véd az influenza ellen is a D-vitamin, téli hó-

napokban érdemes szedni. Öltözködjünk rétegesen, figyeljük az időjárás előrejelzést, ha fagyot jósol, vagy ónos esőt, megfelelő lábbelit válasszunk, illetve már lehet kapni elfogadható áron csúszásgátló rátétet, bármilyen cipőre, ez nagyon hasznos lehet, ha mégis el kell menni valahová.

Mozogjunk télen is, ha jó az idő, nem csúszós az út, egy kiadós séta sokat számít! Figyeljünk a diétára is, téli időszakban az anyagcsere lassul, igyekezzünk könnyebb ételeket, sok gyümölcsöt fogyasztani, ma már ez sem elérhetetlen.

Megtisztelő figyelmüket köszönöm:

dr. Bardóczy Miklós
házi orvos

Forraltbor-főző versennyel köszöntötték az új évet Lovason

Voltak, akik táncrea is perdültek

Tizenhatodik alkalommal rendezte meg az önkormányzat és a Csupak Környéki Borút Egyesület a Templom téren a forraltbor-főző versenyt és az újévi pohárköszöntőt. Idén kilenc csapat nevezett, a győztes Csikász József lovasi lakos lett.



Még mondja valaki, hogy január 1-jén nem lehet rendezvényt szervezni, mert úgysem érdekli az embereket. Bebizonyosodott, hogy szilveszter másnapján igen is van igény forralt bor főző versenyre, nagyon sokan jöttek el a környező településekről is. Lovason már hagyomány, hogy 2002 óta megrendezik ezt a nem mindennapos eseményt, melynek ötletgazdája Both Gábor volt. Idén kilenc csapat nevezett, de nemcsak Lovasról, hanem Alsóörsről, Csupakról, Felsőörsről és Nemesvámosról is. Végül a győztes, a zsűri által – Csizsár Péter elnök, Both Gábor és Englert Dezső – Csikász József lett, megelőzve a nemesvámosi Papp Ferencet és az alsóörsi önkormányzat csapatát, akik tavaly diadalmaskodtak. A közönségdíjat a lovasi Korai János és Tolnai Gábor páros nyerte meg. A jó hangulatról idén is Titz Tibor népi kikiáltó gondoskodott, aki táncházba is invitálta az érdeklődőket.

Az újévi pohárköszöntőn a faluház nagytermében Ferenczy Gáborné polgármes-

ter megköszönte a szervezők munkáját, egyben visszatekintett az elmúlt évre. - *Nagy szeretettel köszöntök minden kedves megjelentet itt Lovason a Balaton-part ékszerdobozának is nevezhető kis településen, ahol nagyon kedves vendégszerető emberek élnek. Köszönetemet fejezem ki először annak a kilenc főzőnek, akik részt vállaltak a versenyben és finomabbnál finomabb forralt borokat készítettek, majd kínáltak. A szervezőket szeretném megdicsérni a kitartó lelkes munkájukért, itt külön kiemelném Vajda Kálmán urat. Továbbá a zsűri tagjait is köszönet illeti, név szerint Englert Dezsőt, Csizsár Péter hegybírót és Both Gábort. Ma tizenhatodik alkalommal rendezett a település újévi forralt bor főző versenyt. Az élet vetítövásznán, melyen az idő megállás nélkül perreg, nagyon gyorsan követik egymást az események. Szinte most voltunk itt az előző újév köszöntőn és már újra itt vagyunk a 2019. év első napján. Mit is kívánhatnék mindenkinek? Legfontosabb az egészség, a békesség az*



összetartás, a hit, a remény. Ha ezek megvannak a jó Isten segítségével, akkor már csak rajtunk múlik, hogy boldogan élhessünk. Közösségépítés szempontjából óriási szükség van az ilyen rendezvényekre. Végül egy Szent Ágoston bölcsességével zárnám gondolataimat: „Szeressük embertársunkat, vagy azért mert jó, vagy azért, hogy jó legyen!” Kívánom mindenkinek, hogy adjon az Isten boldog új esztendőt!

Both Gábor a verseny ötletgazdája és a zsűri tagja

hangsúlyozta, hogy a forralt bor alapanyaga elsősorban a fehér bor. A cukron kívül a kondérba citromhéjat, szegfűszeget és fahéjat kell beletenni, de voltak ánizsos és birsalmás ízesítésű nedük is. Felhívták a csapatok figyelmét arra, hogy ne legyen túl fűszeres, maradjon meg a bornak a kellemes aromája, melyet igenis fel kell forralni, nem elég felmelegíteni. A rendezvény baráti beszélgetéssel és borozgatással zárult.

Szendi Péter

Lovas Község Önkormányzata köszönetet szeretne mondani Gerbelné Magdi néninek a finom pogácsáért valamint a teáért, mely nagy népszerűségnek örvendett a vendégek körében, így a gyerekek sem szomjaztak a rendezvény ideje alatt.

„Számomra ez a szimbiózis maga a csoda”

A Nobel-díj után az egyik legmagasabb tudományos kitüntetést, a Balzan-díjat 2018-ban egy magyar kutató, Kondorosi Éva vehette át a kémiai ökológia területén elért eredményeiért. Felfedezése hozzájárulhat ahhoz, hogy az emberiség élelmezése évtizedek múlva is megoldható legyen a műtrágyázás okozta környezeti károk nélkül, sőt segítségével új rákellenes gyógyszerek vagy antibiotikumok készülhetnek.

A Nemzetközi Balzan-díj Alapítvány célja a kultúra, a tudományok és azon kezdeményezések támogatása, amelyek az emberiséget szolgálják az egész világon a béke és a testvériség jegyében. A Nobel-díjhoz hasonlítható presztízsű elismerést 2018. november 23-án Sergio Mattarella olasz államfő adta át Rómában. Kondorosi Éva (Tarnai Éva néni lánya) Budapesten született. Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen végzett biológusként, majd a genetikai és biokémiai területén szerzett PhD-fokozatot. Szakterülete a növényi molekuláris fejlődésbiológia, a **növény-baktérium szimbiózis** és a genomika. Nevét nagyon fiatalon, már a 80-a évek közepétől ismerte a nemzetközi tudományos világ. Széchenyi-díjas kutató, a valaha élt legsikeresebb hazai kutatók egyike, akinek cikkeit a legjelentősebb nemzetközi tudományos lapok közölték. Szerény, halk szavú, de akire odafigyelnek és véleménye döntő fontosságú. „Amikor a kutatómunkát elkezdtem, nekem az tö-

kéletesen megfelelt, hogy a férjem (Kondorosi Ádám genetikus professzor) munkáját segítsen és együtt oldjuk meg a legégetőbb biológiai kérdéseket a területünkön. Ha nem Ádámmal dolgoztam volna, talán sose



lett volna belőlem igazán sikeres kutató, mert ő egy iskolát teremtett, eredeti és maximális igényű kutatásra sarkalva munkatársait. Akkor kezdtem el azon gondolkodni, hogy a karrieremmel kezdenem kellene valamit, amikor Ádám súlyos betegsége elkezdődött, amikor helyt kellett állnom helyette is, folytatni a közös munkánkat. Hét éven át nem láttam az alagút végén pislákolni a fényt. Ezekben a keserves években a munka mentett meg, ekkor fedeztem fel a bacilusok differenciálódását.” – idézi fel életének legnehezebb, ugyanakkor szakmájának legsikeresebb időszakát. A mezőgazdaságban nagyon nagy mennyiségű nitrogén

műtrágyázással biztosítják a növénytermesztést. A nitrogén műtrágya előállítására elég költséges és ugyanakkor nagyon környezetszennyező. A talajba bevitt nitrogénnek csak egy részét veszik fel a növények,

a nagy része benne marad a talajban, bemosódik a vizekbe, bekerül a levegőbe és rendkívüli módon károsítja a környezetet és az egészségre is nagyon rossz hatással van.

A Magyar Tudományos Akadémia Szegedi Biológiai Kutatóközpontjának professzora munkatársaival a **szimbiózis** kialakulását, a baktériumok és a pillangósvirágú növények (pl. borsó, lucerna, bab, szója) kémiai kommunikációját vizsgálja, amelynek eredményeként a baktériumok képesek megkötni a levegőben lévő nitrogént, amelyet a növénynek átadva biztosítják a növekedésükhöz elengedhetetlen nitrogénforrást. Felfedezték, hogy a lucerna

esetében a gazdanövény közel 1000 kis fehérje, peptid segítségével irányítja a baktériumok átalakulását nitrogénkötő formává. Franciaországban 20 évet át, egy kutatócsoportot irányítva kezdte el ezeket a kutatásokat, melyeket most már itthon végez. Felfedezéseiknek nagyon nagy jelentősége van a **szimbiózis** területén és ezen túlmenően még sok mindenre felhasználhatók, például orvosi kutatásban is.

Kondorosi Éva kitüntetése azért is különleges, mert nőként jóval nehezebb tudományos karriert befutni, nemcsak Magyarországon, de az egész világon, hiszen nem csak a munkahelyén a családban is helyt kell állnia. Szerinte a nők a szervezésben és a gyakorlati problémák megoldásában talán jobbak és találékonyabbak, mint a férfiak. Csak támogatni és ösztönözni tudja a fiatal nőket abban, hogy a családban és a kutatásban való helytállás megoldható. A kiemelkedő eredményekhez kitartás kell és az, hogy az ember tényleg szeresse a munkáját.

Szívből gratulálunk neki a Balzan-díjhoz, köszönjük, hogy életét arra tette fel, hogy munkájával az emberiséget szolgálja. Kívánunk neki jó egészséget, kitartást és sok sikert! Büszkék vagyunk arra, hogy Lovas fontos helyet foglal el szívében.

Volford-Hull Zita

Akinek ez a cikk felkeltette az érdeklődését a természet eme csodájának mélyebb megismerésére: március 6-án (szerdán) 18 órakor a Lovasi Esték keretében Dr. Kondorosi Éva tart előadást Lovason a faluház nagytermében.

Források: www.21no.hu; „Az Év Embere”; *Forbes Next*; *Magyar Idők*
<http://rtl.hu/rtlklub/magyarulbaloval/kondorosi-eva-portre>

December 23. már 2000. karácsonya óta igen fontos dátum Lovas életében

Minden évben ezen a napon 17 órakor a Templom téren összegyűlik a falu apraja-nagyja, hogy áldott, békés ünnepeket kívánjanak egymásnak.

A rendezvény 2018-ban is a lovasi gyerekek műsorával kezdődött. Először regőlést adtak elő, melyet Király Dávid kísért dudán. A program dunántúli betlehemes műsorral folytatódott. Ez a kedves előadás minden évben nagy sikert arat, olyan jó látni a sok gyermeket, ahogy ezzel a karácsonyhoz kötődő magyar népszokással bemutatják a közönségnek, miért is ünnepeljük ezt a csodálatos dátumot. (Az erről készült videófelvételt itt tekinthetik meg: <http://www.lovas.hu/videok/>

betlehemes-jatek-lovason-2018-december-23). Gyenis Katalin és Caussanel Izabelle gyönyörű énekhangjukkal emelték az ünnep hangulatát, majd Ferenczy Gáborné polgármester asszony lépett színpadra. Miután köszönetét fejezte ki a szereplőknek és felkészítőjüknek a színvonalas előadásért, örömet fejezte ki, hogy ilyen sokan eljöttek megtekinteni az ünnepi műsort. Beszél a szeretetről, a Megváltóról, a hitről, reményről, majd egy Márai Sándor idézettel kívánt

Mindenkinek áldott, békés meghitt karácsonyt: *“Néha azt hiszem, a szeretetre várok. Valószínűleg csillapíthatatlan ez az éhség: aki egyszer belekóstolt, holtáig ízlelni szeretné. Közben már megtudtam, hogy szeretetet kapni nem lehet, mindig csak adni kell, ez a módja. Megtudtam azt is, hogy semmi nem nehezebb, mint a szeretetet kifejezni.”* Az ünnepi műsor Gergács Szabolcs előadásával zárult, aki “Rudolf a rénszarvas” dalát énekelte el, ezzel kívánva boldog karácsonyt a megjelenteknek. Idén is Tóth János és családja kínálta jó szívvel forralt borát. Magdi néni friss

pogácsája és Szabó Anita finom teája is nagyon kapós volt. Köszönet mindenkinek, aki karácsony ünnepén meleg szívvel kínálta saját sütésű finomságait.

A betlehemes műsor szereplői voltak és köszönet illeti őket: Benedek Dénes, Benedek Janka, Császár Gábor, Császár Karolina, Fazekas Gergő, Göncz Tamás, Kiss Janka, Kovács Dániel, Maász Márton, Márfy Gáspár, Márfy Pál, Márfy Róza, Pintér Huba, Pintér Villó, Pintér Zselyke, Urvölgyi László, valamint felkészítőjük Márfyné Eredics Eszter.

Volford-Hull Zita

A BALATONRA ÉS VÍZRENDSZERÉRE ÉRVÉNYES TERÜLETI JEGYEK ÁRAI A 2019. ÉVRE (A balatoni jegyárak 8. éve nem emelkedtek!)

	felőtt 18. év felett	65. életév feletti	Ifjúsági 14.-től - 18. életévig
	e.á./Ft	e.á./Ft	e.á./Ft
Általános balatoni			
éves	60 000	48 000	22 000
10 napos	18 000		7 000
72 órás	7 500		3 000
24 órás	4 000		2 000
Partközeli balatoni			
éves	26 000	21 000	10 000
10 napos	7 000		3 000
72 órás	4 500		2 000
24 órás	2 500		1 000
Behúzó éves jegy	60 000		
Behúzó heti jegy	20 000		
Behúzó 72 órás jegy	12 000		
Kis-Balaton (éves)	15 000		
Nyugati-övcatorna (éves)	12 000		
Gyerekjegy (éves)	1 500		
Kiegészítő általános 24 órás jegy	1 500		
Kiegészítő általános 72 órás jegy	4 000		
Turista jegy			
10 napos	6 000		
72 órás	4 000		
24 órás	2 000		

Méltó módon emlékeztek meg Lovason a Don-kanyarban elesett hősookról

Hetvenhat éve, 1943. január 12-én indította meg támadását a szovjet Vörös Hadsereg a Don-kanyarban, melynek következtében a több mint 200 ezer fős 2. magyar hadsereg mintegy százezer katonája vesztette életét, vált hőssé. A településen már hagyomány, hogy minden évben megemlékeznek róluk.

Főtisztelendő vitéz Ajtós József László prépost, esperes plébános, a Szűz Mária Szent neve tiszteletére szentelt, XIII. századi római katolikus templomban tartott szentmisét, megemlékezvén a katonai hősökre. Gondolatait a Magyar Fórumban megjelent cikkből merítette. - A doni áttörés napja a

honvédség fekete napjaként íródott be a magyar történelembe. A lehetőségeikhez mérten a legjobban felszerelték a magyar haderőt, de évtizedeken keresztül úgy tartották, hiányos felszereléssel valójában meghalni küldték a magyar katonákat a Don-kanyarhoz. A szovjet haderőt a leghidegebb éjszakán azzal a céllal küldték, hogy az utolsó emberig felszámolja a magyar haderőt. A magyar katonák vélhetően nem akartak hősi halált halni, mégis, esküjükhöz híven küzdöttek a végsőkig, s életüket adták a magyar haderő kötelekében. A doni áttöréshez kötődik a magyar hadtörténelem egyik legnagyobb embervesztése, a magyar katonák egyik legnagyobb véráldozata.



A Magyar Vidék Országos 56-os Szervezet elnöke, vitéz Pintér Kornél lapunknak elmondta, hogy Lovason kilencvenes évek eleje óta megemlékeznek a hősookról. Ennek tiszteletére, az akkori önkormányzat a II. világháborúban elesett lovasi emberek tiszteletére emlékművet építtetett a Templom téren, melynek egyik szorgalmazója, édesanyja, néhai Pintér Géző volt, a család érintettsége jogán, hiszen az ő édesapja Holczhauser János is a Don-kanyarban hunyt el. Lovason nemcsak a doni áttörés napján, hanem a Hősök napján, május utolsó vasárnapján is megemlékeznek a világháborúban elesett lovasi katonákról.

A szentmise után a hívők együtt imádkoztak az elesett katonáért, majd vitéz Juhász Antal, Veress Gusztáv: Magyar honvédek című versét mondta el. Ezután az önkormányzat nevében Ferenczy Gáborné polgármester, a Lovasi Római Katolikus Egyházközségtől vitéz Ajtós József László prépost, esperes plébános, melyet Pintér Huba vitte ki a koszorúzás alatt az éneket vezető prépost atya koszorúját, míg a Magyar Vidék Országos 56-os Szervezettől pedig vitéz Pintér Kornél elnök és Pintér Huba helyezték el az emlékezés koszorúját. Végül a hívők közösen elénekelték a Himnuszt és a Szózatot.

Szendi Péter



„Szállást keres a Szent Család..”

Advent időszakában Lovason folytatódott a néphagyomány, 2018. december 14 – 22. között **vitéz Ajtós József László** prépost, esperes-plébános atya és **Wutzel Emília**, az összevont egyházközségek világi elnökének vezetésével ismét megrendezésre került a „Szállást keres a Szent Család” ájtatosság sorozatot.

A népi vallásosságban gyökeredző népszokás szerint kilenc kiválasztott család esténként egyik családi otthonból a másikba viszi a templomban előzetesen megáldott Szent Család képet, amely előtt együtt imádkoznak és énekelnek.

A befogadó család a Szentképet egy napig őrzi, otthonának középpontjában helyezi el, majd másnap átadja a következő családnak.

2018. december 14-én **Márffy Bence**, 15-én **Gerbel Ferencné**, 16-án **Nesztinger Péter**, 17-én **Magyar Pálné**, 18-án **Fenyvesi Ottó**, 19-én **Mecsériné Róka Erzsébet**, 20-án a **Szűz Mária Szent Neve tiszteletére szentelt templom hívő közössége**, 21-én **vitéz Pintér Kornél**, 22-én pedig **Kemenes Dénes** és családjaik fogadták be otthonaikba Szűz Máriát, Szent Józsefet és a gyermek Jézus Krisztust, megemlékezve a Szent Család betlehemi szállás kereséséről.

vitéz Pintér Kornél



A belépés díjtalan.
 Szervező: Lovas Község Önkormányzata
 Honlap: www.lovas.hu
 Információ: 87/575-083
 20/323-9797 vagy konyvtar@lovas.hu
 A műsorváltozás jogát fenntartjuk!

Helyszín: Lovas, faluház nagyterme (Lovas, Fő u. 8.)

2019 január 23. /szerda/ 18 óra

Dr. Gelencsér András levegőkémikus, egyetemi tanár:

Globális éghajlatváltozás – Tények és tévhit

„A globális éghajlatváltozás napjainkban népszerű téma, sokszor kerül a média érdeklődésének középpontjába. Megtalálták az összeesküvés elméletek is, meghatározó politikai szereplők és érdekcsoportok pedig még a létezését is kétségbe vonják. Az átlagember számára úgy tűnik, hogy az éghajlatváltozás létezésében a tudomány képviselői sem mindig értenek egyet. Az éghajlatváltozás nem a jövő, hanem már a közelmúlt és a jelen, és a nemcsak az északi sarkvidéken, hanem nálunk Magyarországon is.”

2019. február 6. /szerda/ 18 óra

Dr. Hajdu Zsanett biológus és gyógynövénykutató:

Hit és hatóanyag: A gyógynövények hagyományos és modern alkalmazásai

Hogyan lesz a gyógynövényből gyógyszer, hagyományos növényi gyógyszer vagy étrend-kiegészítő, s melyiktől milyen hatást várhatunk? Mire figyeljünk, amikor gyógynövény tartalmú készítményeket vásárolunk a patikában vagy a herbáriában?

2019. február 15. /PÉNTEK/ 18 óra

Dr. Freund Tamás akadémikus, egyetemi tanár: **A művészetek által gazdagított belső világ szerepe a kreatív gondolkodó képesség kialakulásában**

Az előadás folyamán szó lesz többek között az információrobbanás következményeiről a tanulásra, a belső világra, érzelemgazdagságunk alakulására gyakorolt hatásairól, illetve ebből következően társadalmi fejlődésünk egy-két zsákutcájáról, az értékteremtés fontosságáról.

2019. március 6. /szerda/ 18 óra

Dr. Kondorosi Éva Balzan-díjas akadémikus:

Az emberiség élelmezése műtrágyázás okozta környezeti károk nélkül?

Mit tehetünk, hogyan védhetjük meg Földünk egészségét, hogyan táplálhatunk rövidesen 9 milliárd embert és óvhatjuk meg az emberiséget a fertőző baktériumoktól és gombáktól? Ezekre a kérdésekre próbál az előadás válaszokat adni a szimbiotikus nitrogénkötésből kiindulva, a tudományterület legújabb eredményei alapján.